

2023-2024 学年全球发明大会中国区全国总决赛获奖名单公布 江门一中吴敏霞获一等奖



吴敏霞对科创有浓厚的兴趣。

日前,以“科创启智未来”为主题的2023—2024 学年全球发明大会中国区全国总决赛公布了获奖名单,江门一中高二(12)班学生吴敏霞获全国一等奖。

“老师,我太想进步了”是吴敏霞对老师们说得最多的一句话,在学习上如此,在备赛中亦如此。在总决赛的舞台上,她勇敢迎接挑战,主动出击,为自己争取到了更多展示自我的机会,与国内外5000多名“小发明家”同台竞技,最终成为177个全国一等奖中的一员。

文/图 江门日报记者 张翠玲

在1700余支队伍中脱颖而出

“这次比赛与我以往参加的比赛都不同,更多的是脱离我们发明创新项目之外的,考察我们的综合素质,了解我们的实践经历,以及对科技创新的认识和理解。”吴敏霞说。

据了解,全球发明大会中国区全国总决赛是由中国人民对外友好协会发起、中国友好和平发展基金会主办的一

项具有权威性、专业性和影响力的赛事,通过发明教育及竞赛活动,激发青少年的科创精神,促进青少年的自我成长,培养具有全球视野和社会责任感的未来创新者。本次比赛分为小学组、初中组、高中组,来自国内外的1702支队伍同台竞技,吴敏霞最终获得一等奖,其中高中组一等奖全国仅22

名。此外,指导老师谭祝寿获全国优秀指导教师奖,江门一中获全国优秀组织单位奖。

比赛中,吴敏霞与其他选手组成临时小组,她自信勇敢当了一回“小组长”。“评委老师当时要求我们组完成一个思维导图,为了提高效率,我就组织大家完成各自的任务。”吴敏霞说。“吴敏霞本身就是

学校创客社社长,具备比较强的组织和领导能力。另外,这个比赛更加考验的是学生的知识储备,突出考查对新兴科技和时事热点的了解和认识,以及学生的表达能力,这些都是吴敏霞赛前所具备的。”指导老师、江门一中通用技术正高级教师谭祝寿说。

暑假两度参加全国科技赛事

2023—2024 学年全球发明大会中国区全国总决赛8月在河南郑州举行。此前,吴敏霞还与同学、队友孙可龙一起,带着升级版的作品《双通道便携式人脸识别家用分药大师》参加了第38届全国青少年科技创新大赛,获得全国二等奖

和格科英才奖。暑假两度出战全国科技赛事,吴敏霞表示“忙并快乐着”。“两次在全国平台比赛的经历,收获真的非常大,让我看到了很多国内外优秀的发明创新作品,开阔了我的眼界。更重要的是,我认识到了来自

五湖四海的朋友们,新疆的朋友邀请我们吃沙棘糖,外国友人跟我们交流各自国家的趣事,这些都是很难得的经历。”吴敏霞说。

在全国青少年科技创新大赛中,吴敏霞和孙可龙主动与专家、航天员互动,探

讨航空航天发展。“他们还非常健谈,与非洲、欧洲等各国青少年用英语热烈交流,介绍作品,分享心得,互留联系方式,介绍江门一中学校的情况,互赠校徽等纪念品,展现了江门一中学生优良的综合素质。”谭祝寿说。

“老师,我太想进步了”

“老师,我太想进步了”是吴敏霞对老师们说得最多的一句话,在学习上如此,在备赛中亦如此。“全球发明大会更注重学生的综合素质,对很多搞科创的学生来说,会做但不一定会表达。赛前,学校为吴敏霞模拟了评审过程。她的表达能力不错,可是有时候会抓不住重点,她自己意识到这个问题,赛前向老师们请教要怎么系统地表达自己的观点。最后她在比赛中对观点的输出还是不错的。”谭祝寿说。

科学教育是江门一中工作的重点,将科学普及、科学体验和科技创新有机结合

合,不断增强科技教育的广度和深度。近三年,一大批学生脱颖而出,124人次在各类科技比赛中获市级以上奖项,91人次获省级奖项(其中省一等奖27人次),16人次获全国二等奖以上奖项。学校通过招收特长生、问卷调查、测评三个渠道挖掘具有科创特长的学生,吴敏霞就是在问卷调查这个阶段被发现的,她和队友孙可龙在初中阶段就有科创比赛的获奖经历。吴敏霞小学和初中分别在江门市启明小学和江门市第一中学景贤学校就读的,从小学到高中,学校一直重视科技教育,培养创新人才。后来,她参加了各级

各类的科创比赛,加入了江门一中的创客社,现在取得了不俗的成绩,也担任了创客社的社长。“科创这个爱好,让我拥有了很多展现自己的机会和平台,也让我把在科创中的思维迁移运用到学习上,看问题更注重纵向探究。有时候忙着备战,学习会落下一些进度,学校老师会帮我稳住心态,一对一指导我的学习,是我坚实的后盾。”吴敏霞说。

近年来,我市大力推动科技教育,培养创新人才,学生积极参加国家、省、市等各级各类科创类比赛,成果丰硕。今年,在“中国‘芯’助力中国梦——全国青少年

通信科技创新大赛”中,我市共7人获奖,均出自蓬江区,其中江门市紫茶小学学生屈子悦获一等奖,另有2人、4人分获二、三等奖;在第八届全国青少年无人机大赛中,我市斩获一等奖10个,二等奖17个,三等奖20个。2023年5月,江门市少年科学院成立,一众国家级科学“大咖”为市少年科学院保驾护航,各县(市、区)也相继成立了少年科学院,为全市学生搭建了科教创新的舞台。2021—2022年,江门市范罗冈小学学生连续两年在全国学生信息素养提升实践活动中摘得全国“创新之星”称号,是全省唯一获奖的小学。

19名青苹果小记者走进江门市人民医院体检中心学习健康知识 健康生活“三减”“三健”



小记者体验“听心率”体检项目。

江门日报讯(文/图 李彤 吴敏霞)“小朋友们,你们知道如何合理安排自己的饮食结构吗?”“我们应该如何预防肥胖?”10月20日,19名青苹果小记者走进江门市人民医院,深入探秘体检中心,学习如何预防肥胖和定期体检的重要性。

活动从一场趣味讲座开始,江门市人民医院内分泌科主任医师吴跃冠为小记者们带来了一场生动有趣的讲座——《了解肥胖,走近肥胖》。吴跃冠通过图文并茂的讲解,深入浅出地向小记者们介绍了肥胖的危害,如影响身体健康、增加患病风险等,并详细讲解了控制体重、预防肥胖的方法。

“小朋友们,想要健康生活,饮食要‘减’,体要‘健’。三‘减’即在饮食上需要减油、减盐、减糖;三‘健’即要保持健康的体重、健康的口腔,还要保持骨骼的健康。”吴跃冠介绍道,她还教会小记者们如何计算BMI,以及正确测量自己的腰围。现场气氛活跃,在有奖问答环节,小记者们踊跃参与,听得津津有味,纷纷表示要将学到的知识应用到日常生活中,保持健康的生活方式。

讲座结束,小记者们在江门市人民医院体检中心负责人徐国荣的带领下,参观了体检中心的B超室、抽血室、DR室等各科室。徐国

荣详细介绍了体检中心的布局和各种体检项目,让小记者们对体检流程有了初步的了解。“我也想来体验一下听心率!”参观结束,小记者们跃跃欲试,向徐国荣请教科室里各种仪器的使用方法。他们当上“小小医生”,亲身体验听心、检查视力和听心率等体检项目,并学习如何正确进行自我健康监测。

“如何健康减肥?”“如何保护眼睛?”“体检前有哪些注意事项?”在最后的采访互动环节,小记者们有备而来,提出了很多问题,徐国荣都耐心地一一解答。

“这是我第一次以这样的形式走进医院,也是第一次深刻了解到体检中心内各个科室的作用。我已经迫不及待要把今天学到的健康知识告诉我的家人、同学,分享给身边更多人!”青苹果小记者宋仁雨说。

据悉,本次活动是由江门市人民医院与江门日报青苹果小记者项目组联合推出的“一米高度看侨乡”城市观察团系列活动的第二期活动,该系列活动共有6期。接下来,小记者们还将继续走进江门市人民医院的多个科室,探索更多关于健康的奥秘,用纯真的眼睛观察、用稚嫩的声音询问,把复杂难懂的医学知识转化为通俗易懂的语言,让更多人了解健康、关注健康。

近3000名中小学生在“我心目中的平安江门”

江门日报讯(文/罗双双)平安江门,共建共享。近日,由市委平安办、市教育局联合举办,江门日报社承办的2024年“我心目中的平安江门”主题绘画大赛征稿结束。来自全市268所中小学校的近3000名中小学生在,积极踊跃参与投稿,以少年的笔触展现精彩的平安江门故事。

本次大赛面向全市小学、初中在校学生,要求以“我心目中的平安江门”为主题,围绕交通安全、校园安全、消防安全、未成年人保护等主题进行创作。旨在鼓励学生拿起手中的画笔描绘心中的平安江门故事,营造浓厚的“平安江门,共建共享”文化氛围,进一步推动平安江门建设。

自9月20日启动,截至10月15日征集结束,本次大赛吸引了全市广大中小学生的踊跃参与,已征集来自江门市紫茶小学、新会区平

山小学、江海区礼乐中心小学等全市268所中小学校的近3000名学生的绘画作品。同学们以学生视角,画出“我心目中的平安江门”,作品内容包括预防校园欺凌、交通安全、消防安全、网络安全(网络诈骗)、拒绝毒品等,其中不乏创意新颖独特的画作,也有亲身经历的情景再现。

经严格对照征稿要求,2895件绘画作品通过第一轮初筛。其中,小学组2199件,中学组696件。大赛组委会将于10月底组织专家评审团,分为小学组和初中组对作品进行评选。最终,按组别分别评选一等奖5名、二等奖20名、三等奖30名、优秀奖60名,并对获得一、二等奖作品的优秀指导老师颁发获奖证书。此外,将从最终评出的一等奖获奖作品中筛选优秀作品刊登在《江门日报·青苹果》校园专刊上。

江门市特奥篮球、游泳选拔赛举行 市特校18名学生参赛

江门日报讯(记者张翠玲)“我早上游了1分20秒,没有人比我快!”在热身区,江门市特殊教育学校(以下简称“市特校”)的一名学生自信地说,他和其他参赛选手一样,正摩拳擦掌准备接下来的50米自由泳决赛。近日,由江门市残疾人联合会、江门市教育局、江门市文化广电旅游体育局主办的江门市特奥篮球、游泳选拔赛分别在广东实验中学附属江门学校体育馆和江门市游泳馆举行,市特校分别派出13名学生和5名学生参加篮球和游泳比赛。

游泳项目中,市特校学生在泳池中奋力划水,用毅力完成了自己的比赛。其中,一名学生更是同时报名了50米、100米和200米蛙泳

三个项目。篮球项目中,市特校学生相互配合、相互鼓励,每一次进球都获得了在场所有人的热烈掌声。

最后,经过激烈的比拼,市特校获得篮球比赛男子B组第二名、女子C组第三名;在游泳项目则是收获佳绩,5名参赛选手在多个项目中斩获第一名。

“特殊孩子在听指令方面存在一定的困难,在训练和比赛中可能会难以控制自己的情绪,所以我们作为老师需要尽量精简教学方法,用他们听得懂的方式去训练,同时多鼓励他们。特殊孩子有机会参加这样的比赛,对他们来说也是融入社会的一个积极尝试。”市特校体育科组负责人说。

校园故事

“竹节人大赛”点燃课堂

“看招,接我一式‘黑虎掏心’!”“我来一招‘泰山压顶’!”近日,蓬江区荷塘镇东冈小学六(1)班的语文课堂上,一场别开生面的“竹节人大赛”点燃了课堂,教室里欢声笑语不断。

语文老师文峰透露,在教《竹节人》一课时,学生们被书中描绘的竹节人游戏深深吸引,于是决定在班上举办一场“竹节人大赛”。

鸣锣开赛前,教室里弥漫着紧张而兴奋的气氛。学生们纷纷上台展示自己精心制作的竹节人。

“我的竹节人名叫‘单刀战神’,我特意给它配备了一柄红缨枪,定能一招制敌!”“我的竹节人名叫‘齐天大圣’,手持金箍棒,我相信它能战无不胜、攻无不克!”学生们的介绍将比赛氛围推向了高潮。

两张课桌一合并就成了“战场”。同学们两两对战,在课桌底下操控着自己的竹节人。只见竹节人时而跳跃,时而翻滚,时而挥剑劈砍,时而用枪刺杀,场面异常激烈。观众们看得目不转睛,不时发出阵阵欢呼声和掌声,为选手们加油助威。

其中,卢诗文的竹节人“单刀战神”表现尤为抢眼,手持红缨枪,在赛场上所向披靡。她激动地说:“竹节人大赛”真是太有趣了!在玩游戏的过程中,我们真正体会到了课文中描述的那种乐趣和激情。

“同学们在制作竹节人、展示竹节人、斗竹节人的过程中,深切感受到了传统玩具、传统文化的独特魅力,也让课堂变得生动有趣、充满活力。”文峰老师欣慰地说。

(文/图 陈慕欢)

学生们操控竹节人“对决”,玩得不亦乐乎。